

鲤鱼跳龙门，千古传诵的励志故事

□许志杰

鲤鱼跳龙门，追随大禹治水

一方水土养一方人，同理，不同水域的动植物也会因水质与地质的差异而大有不同。黄河鲤鱼与其他水域鲤鱼有几个显著不同，首先鱼身是金鳞赤尾，背部呈黄褐色或灰青色，尾鳍、臀鳍为明显的橘红色，胸鳍与腹鳍为橘黄色，所以民间也有“黄色金赤鲤”的说法。再一个，不同于平常鲤鱼的短粗型，黄河鲤鱼身材修长、头部较小，显得精神、有力量。还有，所谓黄河鲤鱼，并非黄河流域生活的鲤鱼都具有上述特征，具体指向大概在宁夏青铜峡至黄河中游与下游分界的河南荥阳桃花峪一带。当然，这只是黄河鲤鱼的表象，它的真正意义在于黄河所赋予的文化特征。

万里迢迢勇闯龙门的鲤鱼，是民间所指“黄色赤金鲤”，还是另有高明，那它又是何方神仙？

传说中这些勇跳龙门的鲤鱼，来自遥远北海深不见底的峡湾，练就一身武艺。有一年，闻听正在龙门治理黄河水患的禹王要招募一批能够跃过龙门的英才。鲤鱼们揭榜应战，出海进入黄河逆流而上，日复一日，在行将耗尽最后一丝力气的紧要关头，终于来到龙门山下。但见龙门山横亘于黄河之前，汹涌澎湃的黄河之水被拦腰截断。这群鲤鱼哪见过这般阵势，有的鲤鱼阵前退却，一转身随着黄河水顺流而下，返回大海；有的无力与河中水兽搏斗，被一口吞噬；有的则听见远处禹王召唤，继续与黄河泥水搏斗，或迂回前进，或进三步退两步，终于越过龙门山进入黄河平缓水域，来到龙门脚下。见到禹王，鲤鱼们欢呼鱼跃，纷纷请缨出战，禹王说：“鱼龙本是同根生，跳过龙门便成龙。”于是，鲤鱼们开始训练跳跃之力，经过七七四十九天的硬功锤炼，一天长一丈，一跃可达四十九丈高，但距百丈之高的龙门尚有差距。禹王被鲤鱼们的精神感动，顺口而出“好大一群鱼”，鲤鱼心领神会，以集体力量实行空中接力。前边的鱼一跃四十九丈，在半空中为后来的鱼垫身加力，又是一个四十九丈，还差两丈高，禹王扇过一阵小风，鲤鱼借力过了龙门。



禹凿龙门

幻化成黄金龙。大禹命黄金龙率众鲤鱼守护龙门。昔日大考出榜，姓名之上点红便源于此。

在早期的文献记载中，黄河多是以水患与治水的正反两面出现在人们的视野，而在民众对黄河安澜的期盼中，出现了一些具有神话故事色彩的传说。著名治黄专家、山东菏泽人张含英(1900—2002年)对黄河两岸的民间传说进行过细致调查，他认为：“神道设教，历代沿之。尤于人力不克治理时，神灵能操纵命运之一切。”鲤鱼跳龙门与大禹治水的传说传诵千年，同根同源。适时而变，鲤鱼跳龙门从一个口口相传的神话，成为激励先进、勇闯险境的励志故事，寄托着人们心想事成的美好愿望。关于鲤鱼跳龙门还有另外的版本，《三秦记》载：大禹凿龙门后，每年三月冰化雪消时，就有来自五湖四海的鲤鱼云集龙门，竞相飞跃，一时形成千万条鲤鱼勇跳龙门的壮观景象。但只有72条能够登上龙门，化龙成功；失败者只能悻悻而返，养精蓄锐，来年再战。由此而言，鲤鱼跳龙门或许并不是一个单纯的神话传说，寓意至深，感人之至。

禹门三尺浪，平地一声雷

大概因鲤鱼跳龙门传说的现实意境，龙门蕴含的人与自然和谐共生之意愈渐被认同。其实，禹门、龙门为同一个地理位置，我也曾经有误解，走过龙门，又寻禹门，找来找去，却是龙门即禹门，禹门即龙门。

龙门又叫下峪口、禹门口，因不靠龙门山而得名。龙门处于关中平原与黄土高原的过渡地带，地势西高东低，北部是黄河峡谷，南部是沟壑分割的台塬。台塬又称黄土平台，也叫黄土塬，黄土桌状高地，是我国西北地区民众对顶面平坦宽阔、四周为沟谷切割的黄土堆积高地的口语叫法。台塬的顶面纹路与老虎脊背的纹路十分相像，著名画家吴冠中给台塬起了一个更加形象且、易记上口的名字：老虎高原。

万里黄河万里云，两岸风景各不同，两岸的语言表达自然有所不同。有个问题一直困扰着人们，是先有龙门还是禹门。关于禹门的表述相对简略，龙门的别称，相传为夏禹所凿，著名的禹门在山西河津县城西北12公里的黄河峡谷中。《水经注》释义：“龙门为禹所凿，广八十

步，岩际镌迹尚存。”后来人们为怀念大禹治水功绩，将龙门称为禹门，“禹门三尺浪，平地一声雷”，如此震天动地，只有大禹才配得上，是人们对大禹的恭敬与信任。《尚书·禹贡》：“导河积石，至于龙门。”大禹从青海大积石起，将黄河水道堆积如山的乱石清理出去，将河水引至龙门。还有一解，大积石就是大雪山，那是黄河的源头。大禹从黄河源头开始劈山导水，一直到龙门山。如果说禹门的来历是超乎大自然的一种向往，那么关于龙门的说法更贴近大自然，是地理学之题中之义。清乾隆时期印行的《韩城县志》记载：“两岸皆断山绝壁，相对如门，唯神龙可越，故曰龙门。”另有《三才图会》一书中记：“此处两山壁立，河出其中，宽约百步，两岸断壁，状尽斧凿，形状似门，故称龙门。”

东晋志怪小说《名山记》记载：“河水至此山，直下千仞，水浪起伏，如山如沸。”此山当指龙门山，它又叫药山、安国嶺，远观形如笔架，因而又称笔架山，山上多紫荆，当地人也叫它“紫荆山”。龙门山又叫禹门山，横跨黄河两岸，分东西两座山，西山高892米有余，东山891米，山势险要。万里黄河奔腾而下，至龙门山下，若陷百丈深渊，下探不见底，上眺一线天，便是“韩城八景”之一的“禹门春浪”。更为神奇者，禹门水中巨石之上，镌刻“龙门”两个字，其大如斗。水落石出时，人们方可满足眼福。河水涨高，淹没河中巨石，龙门二字随之潜入河底。至于“龙门”二字出于何人之手，何时书写凿刻，无人知晓，成为龙门之谜。

年代更迭，诸事就在人们的记忆与相传中混淆，你中有我，我中有你。有一个简便的办法能够使人一眼厘清，黄河西岸龙门地界均以“龙门”称之，黄河东岸河津人士开口即是“禹门”。同样的问题还有“龙门”这个名声日隆的地名，据查全国至少有九处“龙门”，黄河之上除了鲤鱼跳跃的龙门，名气最大的当数相隔四百余里的洛阳龙门石窟。据考证，洛阳龙门原称“伊阙”，亦叫“阙寨”，龙门山绵延不绝至洛阳伊河与香山隔河对峙，呈夹峙状，借龙门山之名，傍龙门山之势，而称“龙门”。

此龙门与大禹治水毫无关联。广东省有龙门县，而以龙门镇命名的地方就多了，海南省的安定县、四川省绵阳市、江西永新县、福建安溪县，

都设有龙门镇，还有不少地方称龙门村。这些被称之为龙门的地方各有各的故事，各有各的传说，真正有籍可查的文字并不多。屈原曾写下“过夏首而西浮，顾龙门而不见”，专家推演屈原笔下龙门是指楚国都城郢，而楚国曾经多次迁都，有记录的就有七个国都，都叫郢，具体地理位置与现在的关系扑朔迷离。

从孟门至龙门，皆为大禹所赐。司马迁对大禹给予极高评价：“禹为人克勤克俭，其忠不违，其仁可亲，其言可信，声可律，身可度，称以出土”。

大禹理百川，相阅征途上

神话故事在起源时不乏严肃的叙述，但这并不代表历史就此开始。千百年来，多少文人骚客对大禹治水之传说给予毫不吝啬的赞颂。李白有《公无渡河》：“黄河西来决昆仑，咆哮万里触龙门。波涛天，尧咨嗟。大禹理百川，儿啼不窥家……”杜甫写下五言绝句《龙门》：“龙门横野断，驿树出城来。气色皇居近，金银佛寺开。往还时屡改，川水日悠悠。相阅征途上，生涯尽几回。”

大禹治水的传说故事流布全国，但主要集中在自古便是不羁之河的黄河流域，尤以龙门(禹门)居多。传播最为广泛的故事当是鲤鱼跳龙门，其次便是大禹“三过其门而不入”。传说，大禹奉大舜之名，离家出发治水是他与妻子新婚之后第四天，这一去就是13年。在这13年中，大禹曾三次路过自己的家门，一过家门听骂声，二过家门听笑声，三过家门捎口信，治平洪水传家中。龙门近处，大禹留下的行迹很多，“错开河”体现的是大禹的父亲鲧治水时采用的“筑堤围堵”之法，不但未能阻拦洪水，反而造成大堤堵水，形成“堰塞湖”。子承父业，大禹接替父亲治水，接受父亲“筑堤围堵”失败的教训，采取疏导引水法，毅然将龙门山凿出河道，河水进入正确的水道，安然入海。为了汲取前人的经验教训，后人将其命名为“错开河”，予以警示。

“河禹之德海内戴之”，《史记》作者司马迁祠与龙门一衣带水，隔山相望，韩城文庙五龙照壁，如实如画，栩栩如生。禹凿龙门的故事，一直在继续。

(本文作者为媒体从业者，高级记者)



在遥远的过去，鲤鱼跳龙门的壮观景象或许出现过，虽所见者无，但后人闻听无不叫好，因而好事者根据坊间传说，将个人所思所想所期的角色安插其中，绘声绘色编出了一个鲤鱼跳龙门的故事，融入人们的日常。将原本的神话传说人格化、生活化，使之插上理想的翅膀，摇身而成为一个千古传诵的励志样板。黄河鲤鱼与其他水域鲤鱼有显著不同，但这还只是表象，它的真正意义在于黄河所赋予的文化特征。



龙门远眺

伙伴们都跳过龙门，化鱼成龙，但最后一条垫身的鲤鱼却无鱼助力。这是一条金背鲤，它没有消沉气馁，水中试跳了几次，恰在此时黄河水飞溅而起的浪花在空中与金背鲤相遇，旋即落在龙门上，景若天龙下凡。大禹见状惊叹不已，就在金背鲤头上点红，霎时间鱼龙合体，金背鲤